

## Velika bitka na Poljskem se bliža odločitvi.

Nemci in Rusi si prisvajajo uspehe, a zanesljivih poročil še ni. Avstrijci uspešno odbijajo Ruse v zapadni Galiciji, kjer so jih ujeli na tisoče, in so prodrli iz Ogrskega čez Karpatе do Novega Sandeca in še dalje.

V Srbiji so bile avstrijske čete po hudih bojih potisnjene daleč nazaj.

Washington, D. C., 9. dec. — Iz Dunaja danes nanašajo nadaljnje sijajne uspehe združenih Avstrijcev in Nemcev. Brzojavka se glasi: "Bitka na Poljskem se nadaljuje z uspešnim uspehom. V zapadni Galiciji so združene avstro-ogrsko-nemške čete od juga napadle prodirajoče Ruse, jih porazile in ujele 23,000 mož. Naše čete so pridobile na terenu južno od Belgrada. Sovražnik nadaljuje z ojačenimi četami svoje hude napade v bližini Arangjelovca. Princ Lichtenstein, avstrijski, in poslanec Pekar, ogrski delegat, sta zapustila Genovo, da pozdravita ameriško bojično ladjo ob njenem prihodu. Nemčija je tudi poslala zastopnike. Občinstvo je zelo hvaležno za ta dokaz sočutja, kakor ga je priporočalo ameriško časopisje.

**Srbija poroča uspehe.**  
Pariz, 9. dec. — Brzojavka Havasovi agenturi iz Nisa pravi: "Odločno ofenzivno kretanje srbske armade je bilo uspešno ob celi fronti. Avstrijci se umikajo v največjem neredu, izgubivši veliko število ujetnikov in topov in vojnih potrebščin. Samo na eni točki so Srbi ujeli 2.000 Avstrijcev ter godbo in zastavo 22. pešpolka." Poročevavec tudi brzojavlja izpisk iz proglasa nove srbske vlade, prečitane danes pred srbsko skupščino, ki se glasi: "Prepričana, da je vesoljno srbsko ljudstvo sklenilo, braniti svojo domovino in svojo svobodo do konca v sveti vojni, smatra kraljevska vlada za svojo dolžnost, dati zagotovilo osvo-

bitivne in združitve vseh naših bratov, oropanih svoje svobode, najsi so Srbi, Hrvati ali Slovenci. "Čudoviti uspeh, ki bo venčal to borbo, bo več nego poplačal njene ogromne žrtve." Čitanje te izjave je bilo večkrat prekinjeno z navdušenim ploskom od strani zbranih zakonodavcev.

**Kolera v Avstriji in Nemčiji.**  
Rotterdam, 9. dec. — Berlinski zdravstveni odbor je naznanil, kakor brzojavljajo semkaj, šestinšestdeset slučajev kolere v Nemčiji med mesecem novembrom. V Avstriji, posebno v Galiciji, se kolera naglo razširja. Osemsto in štirinšestdeset slučajev je bilo zglasenih med prvim tednom novembra, v kateri dobi je bilo 331 smrtnih slučajev. Na Dunaju je bilo devetdeset smrtnih slučajev. Na Ogrskem je bilo med istim tednom 532 slučajev kolere.

**Nadvojvoda Friderik maršal.**  
London, 10. dec. — Brzojavka Reuter's Telegram-družbi iz Amsterdama pravi, da so iz Dunaja brzojavili, da je cesar Franc Jožef imenoval avstrijskega vrhovnega poveljnika, nadvojvoda Friderika, za maršala. Nadvojvoda Friderik je trinšestdesetletni. **Car izgubil 60,000 častnikov.**  
Berlin, 10. dec. — "Ruskij Invalid", rusko vojaško glasilo, pravi, da je Rusija do dne 4. dec. izgubila 60,000 čast-

nikov na usmrčenih, ranjenih in ujetih. **Kdo je zakrivil vojno?**  
Amsterdam, čez London, 10. dec. — Dr. Karl Liebknecht, socialistični član nemškega državnega zbora, ki je edini glasoval proti vojnemu kreditu v nedavni seji državnega zbora, pojasnjuje svoje početje v članku, pravkar objavljenem v Berlinu. Med drugim pravi: "Te vojne ni želel nobeden prizadetih narodov, niti se ni vnela v pospešitev blagostanja nemškega ali kakega drugega naroda. Započeta je bila po skupnem delovanju nemške in avstrijske vojsne stranke v temoti poluabsolutizma in tajne diplomacije v svrhu, da prehitita svoje nasprotnike. "Obenem je vojna napoleonski poskus, oslabiti in streti rastoče delavsko gibanje."

**Avstrijsko uradno naznanilo.**  
Dunaj, 10. dec. — Sledeče uradno naznanilo je bilo objavljeno danes: "Na Poljskem je bilo večeraj vse mirno ob celi fronti. Ponočni napadi ruski v okrožju jugozapadno od Novoradomska so bili odbiti. "V zapadni Galiciji so se bojevali na obeh straneh močni oddelki in ujeli smo dosedaj 10,000 Rusov. Bitka se nadaljuje danes. "Vsled naših podjetij v Karpatih smo spet zavzeli znatne dele našega ozemlja."

**Trojen napad proti Varšavi.**  
London, 10. dec. — Nemci se nadalje trudijo streti ruske armade. Dočim se velik del njihove bojne moči trudi zadržati rusko središče, prodira druga armada od Vzhodne Prusije vzhodno od Mlave in napada rusko desno krilo z namenom, da pretrže zvezo in prodira v Varšavo iz ozadja. Hudi boji se vršijo tudi jugozapadno od Lodza in jugovzhodno od Krakova, kjer se Avstriji in Nemci trdijo obkoliti rusko levo krilo in prisiliti te čete, da se umaknejo izpred trdnjave. Severni del avstrijske armade, ki je v zvezi s skrajnim nemškim desnim krilom, poskuša prodrati severovzhod-

no z namenom, da zavzame Kielec in Radom.

Izveniški severno od Ciechanowa ta kretanja niso nova, ker so Avstrijci in Nemci poskušali doseči to že poprej, a se jim ni posrečilo. Kakor izjavljajo ruski veščaki, prepustanje mest sovražniku ne tvori važnega vojnega činitelja, zlasti ker bombardiranje velikih mest kakor Lodza, z neizogibnim razdevanjem življenja in lastnine, rado izprija armado. Če bo torej od strategične koristi zapustiti Varšavo, ne bo smatrati osvojitve tega mesta zavažno.

**Rusi pomagajo Srbom.**  
Amsterdam, 12. dec., 1. zj. — "Frankfurter Zeitung" pravi, da je Srbe ojačilo pet ruskih polkov, ki so se odpejli iz Arhangela dne 27. okt. in dospeli v Černogorsko luko Bar dne 29. nov. **Srbski uspehi.**  
Pariz, 11. dec. — Poročevavec Havasove agenture v Nisu na Srbskem je dne 10. dec. poslal sledečo brzojavko o zadnjih vojaških podjetjih: "Valjevo — Ko so razkropili Avstrijci dne 8. dec., so Srbi nadalje zasledovali svojega sovražnika in ga pognali onostran Uzič, Kozjeričev, Puljeva, Valjeva in Razarevca. Avstrijci so se naglo umikali. V bran so se postavili samo v sosesčini Valjeva in Uzič, a tu je bil njihov odpor kmalu zlomljen in Srbi so zavzeli obe omenjeni mesti. "Tekom dne 8. dec. so Srbi ujeli 28 častnikov in 2,237 vojakov avstrijskih ter zaplenili dva topova in mnogo vojnih potrebščin. "Hudi boji so se vršili tudi severno od Kosmaja in Parovnice, kjer so se srbski protinapadi končali v težkih avstrijskih izgubah. Avstrijci so bežali v neredu. Na tisoče ujetnikov je dospelo v Nis."

**Srbi ujeli 22,000 Avstrijcev.**  
London, 11. dec. — Brzojavka iz Nisa, Srbija, Reuter's Telegram-družbi vsebuje dodatne podrobnosti o zadnji veliki zmagi nad Avstrijci, ki so jo pridobili Srbi v severozapadni Srbiji. "Zasledovanje sovražnika se nadaljuje ob celi liniji," pravi poročilo, "posel na naši levi in v središču." Poročilo omenja boje od dne 3. do dne 7. dec. in ceni skupno število ujetnikov nad 22,000 ter naštevava neizmerno in različno zbirko zaplenjenega vojnega materiala, vstevši celo topničarsko skladišče.

**Trdo pritiskajo Avstrijce.**  
Rim, 11. dec. — Srbsko poslanstvo naznanja, da so bili Avstrijci pognani nazaj proti Šabcu in jih trdo pritiskajo Srbi, ki napadajo proti Belgradu. Avstrijski vojni ujetniki na Srbskem štejejo 300 častnikov in 30,000 vojakov.

**Bolgarija pripravljena.**  
New York, 11. dec. — Bolgarsko politiko v evropski vojni je očrtal tukaj danes Štefan Panaretov, prvi bolgarski poslanec v to deželo, ki je med potjo v Washington, da prevzame tamkaj svoje dolžnosti. Kakor pravi g. Panaretov, bode Bolgarija občuvala nevtralnost tako dolgo, kakor se bo nevtralnost videla najprimernejša lastnim koristim Bolgarije; a če nastane razmerje, da se Bolgarija lahko okoristi s tem, da zgrabi za orožje, potem, je rekel, je gotovo, da se pridruži v vojno proti Avstriji.

**Italija komaj čaka.**  
Rim, 11. dec. — Signor Canepa, član zbornice, je naznanil, da želi umekniti svojo prošnjo, da se italijanska vlada pridruži Združenim Državam v protestu proti kršenju dogovorov haške konference od strani Nemčije. Signor Canepa je rekel značilno, da upa, da Italija v kratkem zgrabi za orožje in zato bi bil protest od strani te dežele v tem času brezkoristen.

**Nemško prodiranje zaustavljeno.**  
London, 11. dec. — Od peterih avstrijsko-nemških kolon, ki so nekaj dni na videz stalno napredovale v svojem sovražnem navalu na Poljskem proti Varšavi, so bile tri zaustavljene, po nocošnjem uradnem naznanilu iz ruskega glavnega stana. Kolona, ki je prodirala navzdol od Mlave ob vzhodnopruski meji in ki se je po neki današnji brzojavki iz Petrograda približala na petnajst milj Varšavi, je bila odbita po odločni ofenzivi in po ruskih protinapadih prisiljena k umiku na nekaterih točkah. Napadi od strani glavne nemške kolone, ki je imela svojo fronto ob liniji med Lodzom in Lowiczem in ki je prihajala doli protikotno od Thorna, so se vršili z veliko silo, a so bili po ruskem poročilu odbiti s težkimi izgubami za napadnike. Nemce pozdravlja strašno streljanje. Da so Nemci pripisovali veliko važnost uspehu svojega napada tukaj, kaže dejstvo, da so med dvema dnevnoma sedemkrat naskočili ruske okope,

## Francozi pridobili več važnih postojank.

Pri St. Mihielu v okrožju Woevre baje pretrgali nemško zvezno linijo. **"DRESDEN" ZADELA NA BREG.**

Križarka "Nuernberg" pogreznjena v južnem Atlantiku.

London, 10. dec. — Roulers, do zadnjih dni glavni stan nemškega armadnega štaba v zapadni Flandriji, so zavzeli zavezniki. Novico so poslali semkaj iz Amsterdama. Roulers je dvanaest milj severovzhodno od Ypresa. Armentieres, dolgo časa v posesti Nemcev, so tudi zavzeli Britanci. Brzojavka pravi, da so bili Nemci potisnjeni nazaj dalje nego na topovski strehlaj. Armentieres je devet milj severozapadno od mesta Lille. Zavzete Roulersa in Armentieres potrjuje mloga poročila, da se Nemci umikajo pred napadalnim kretanjem zaveznikov. Ta napredek zaveznikov naznanja uradno poročilo iz Pariza. Napredovanje se je pričelo pred dvema tednoma in je bilo neprenehoma uspešno. En vzrok za očitno smolo nemško je, da je bilo na tisoče vojakov odposlanih od francoske bojne fronte na pomoč nemškim armadam, ogroženim po Rusih na vzhodu. Križarka "Nuernberg" pogreznjena.

London, 10. dec. — Nemška križarka "Nuernberg", ki se je umeknila iz bitke pri Falklandskem otočju zadnji torek in je poskušala uteči s križarko "Dresden", med tem ko so britanske vojne ladje pod podadmiralom sir Frederick Sturdee uničevale križarke "Scharnhorst", "Gneisenau" in "Leipzig", je bila zasledovana po britanskih ladjah in pogreznjena istega dne.

**Križarka "Dresden" utekla.**  
Montevideo, Uruguay, 11. dec. — Nemška križarka "Dresden" se je baje zatekla v argentinsko luko Santa Cruz v hudo poškodovanem stanju, po brez-

zični brzojavki, prejeti tukaj danes. Če je to res, bo "Dresden" zaprta tamkaj do konca vojne.

Še dve nemški ladji potopljeni. London, 11. dec. — Nemčija je utrpela nadaljnji izgubi na morju. Nemško križarko "Prinz Eitel Friedrich", s 1,500 mornarji na krovu, je pogreznila neka japonska vojna ladja v južnoameriškem vodovju, kakor poročajo iz Valparaisa, Chile. Ladja "Eitel Friedrich" je pripadala Severnonemški Lloydovi družbi, a je bila začetkom vojne opremljena s topovi in izpremenjena v pomožno križarko. Nemška oklopna križarka "Friedrich Karl" je bila pogreznjena v Baltičkem morju po mini, kakor uradno naznanjajo danes iz Pariza. Pogreznjena je bila že pred dvema tednoma in mostvo, broječe 557 častnikov in mornarjev, je večidel utonilo.

**Križarka "Dresden" nasleda.**  
Buenos Aires, 12. dec. — Nemška križarka "Dresden", ena izmed vojnih ladij, ki so se udeležile bitke z britanskim brodom pri Falklandskem otočju, in ki se je spustila v beg, je obsejala na peščini argentinske brežine blizu luke Ballegos. Tu mislijo, da je britansko brodograd pod podadmiralom Sturdee prisililo križarko "Dresden" v kot in je rajši zadel na breg, nego se spustila v boj brez upa na zmago.

**Francozi prodirajo.**  
London, 13. dec. — Uradno naznanilo, izdano v Berlinu danes, pravi, da so Francozi utrpeli težko izgubo v naskoku na Fieri (Pierry). To kratko naznanilo kaže, da so Francozi pridobili važnih postojank v okrožju Woevre, kjer so poskušali pretrgati nemški oddelek, ki se razteza kakor pušica do St. Mihiela ob reki Meuse. Poročilo kaže, da so Francozi prodrli onostran nemške linije. Tudi drugod so bili Francozi uspešni.

**Boji se nadaljujejo.**  
London, 13. dec. — Bitke na Poljskem se nadaljujejo skoro brez prestanka. Dočim Rusi in Nemci naznanjajo uspehe, vendar ni prišlo do odločitve na nobeni točki. Nemci se hudo pritiskajo na rusko središče, kjer so baje ujeli 11,000 mož in zaplenili 40 strojnih pušk. Južno od Krakova, kjer Rusi napadajo, naznanja veliki knez Nikolaj ujetje 4,000 mož ter zapleno štirih topov in sedmih strojnih pušk. Druga ruska bojna moč je zasedla karpatске prelaze, tako da Avstrijci ne morejo poslati pomoči iz Ogrskega svoji armadi na Galiskem.

**Rusi izgubili 150,000 mož?**  
"Naznanilo, izdano v Berlinu v soboto glede ruskih izgub na Poljskem ni izšlo iz glavnega stana in zato je za smatirati za neuradno." Tako brzojavlja iz Amsterdama poročevavec Reuter's Telegram-družbe. Brzojavka iz Berlina je v soboto poročala, da je službeni tiskovni urad objavil v naznanilu glede ruskih izgub v bitkah okrog Lodza sledeče številke: "Po naši cenitvi so Rusi izgubili 150,000 mož, vstevši 80,000 ujetnikov."

**Nemško naznanilo.**  
Berlin, 13. dec. — Današnje uradno naznanilo, izdano iz nemškega armadnega glavnega stana, pravi, da je bilo več ruskih postojank na severnem Poljskem vzetih z naskokom in 11,000 Rusov ujetih.

**Avstrija poroča uspehe.**  
Dunaj, 13. dec. — Sledeče uradno naznanilo je bilo danes izdano: "V zapadni Galiciji je bilo večeraj južno krilo ruske armade poraženo pri Limanovu in prisiljeno k umiku. Sovražnika zasledujemo. Vsi napadi od ostali bojni fronti so se izjalovili, kakor so se vsi prejšnji. "Naše čete so prodrle čez Karpatе in po mnogih bitkah večeraj zavzele Novi Sandec."



Photos copyright, 1914, by American Press Association.

ZAPLENJENE NEMŠKE ZASTAVE, IZLOŽENE V PARIZU IN NEMCI, VOZEČI OBLEGALNE TOPOVE SKOZ ANTWERP.

Zgornja slika kaže zaplenjene nemške zastave, razstavljene v Chapelle des Invalides, Pariz. Zaplenili so jih Francozi v bitki ob reki Marne. Zastave so večinoma razstreljene v kose. Spodnja slika kaže Nemce, ko vozijo svoje velike, 42 centimetrov debele oblegalne topove skozi Antwerp.





